3.3. Stof3e

Streuwinkel
/v, Wechsel- V'2
2 wirkungs-
gebiet
e Konservative Krafte:  Elastischer Stof3 > E,, = const
e Dissipative Krafte: Unelastischer Stof3 2 E., nimmt ab
e Innere Anregung: Superelastischer StoB 2 E,, kann zunehmen

Billiard: Direkter Sto3 des Laien — ziemlich elastisch
Profisto3 mit Drall - superelastisch
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3.3. Stof3e

mlvl T m2v2 = mlvl T m2v2

(Stets gultig! Egal ob elastisch oder nicht)

Beispiel: total unelastischer Stof

\72 =0 Verforrr{rlngsenir’c_:ue CE ’f N
. V=V, =V,
m; +m,
, m,
= vV = \'
m, +m,
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3.3. StoBe: elastischer

Q=0

Impulserhaltung...

lel T m2V2 = lel T m2V2

...und zusatzlich Energieerhaltung Streuwinkel
1 2 41 2 1 12 4 1 r2
2 MV +5 MV, =MV +5 M,V

\7'1, \7’2 —~ 6 Unbekannte _ _ )
Impulserhaltung - 3 Gleichungen 2-dimensionale Losungsschar
Energieerhaltung - 1 Gleichung z.B. Parameter: 9, 9,
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oBe: Ballistisches
Pendel

1._,;‘“ "ﬁ’ ;::' % 4 S E,ﬁ; ia Schwerpunktsbewegung:

fod g
‘z} "‘h' f s-.-if‘?':ih

Aufheizung,
Warmeenergie

Messe d /:> v=m1+m2E\/§m Q:1 UL ERYE

2m,+m,

Tafelrechnung

M. zur Nedden / S. Kowarik Vorlesung 09 Mechanik und Thermodynamik (Physik I) Seite 4



3.3. Elsastischer Stof3 gegen die
n

— _keine Krafte
V=V, | < parallel zur Wand V'D

V| =V

—> VD — _VD — |

Folgerung: Reflexionsgesetz _

Einfallswinkel a = Ausfallswinkel 3 \7

Ap =2m,v, cosa < 2m,V,
AT =0
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